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Hjálagt er eitt fylgiskjal, sum kann verða nýtt í innlatingini. 

Bara onnur av uppgávunum 7a og 7b skal latast inn. 
 
 
Uppgáva 1 
(15 stig)  a) Loys ólíkningina: 4x+16 x+10

3
≤ . 

 b) Í talvuni niðanfyri eru vísitøl fyri loftvegis ferðafólkaflutningin úr Føroyum.  
  Støðisárið er 1993. 
 
 
 
 
  Í 1995 var ferðafólkaflutningurin loftvegis úr Føroyum 48683 fólk. 
  Hvussu stórur var ferðafólkaflutningurin loftvegis úr Føroyum í ár 2001? 
 
 c) Loys líkningina: 3 243x = . 
 
 
 
 
 

Uppgáva 2 
(15 stig) 

Myndin á fylgiskjalinum aftast í próvtøkuraðnum vísir rásina hjá funksjónini f. 
Fylgiskjalið skal nýtast í innlatingini. 
 
 a) Áset virðismongdina og monotoniviðurskiftini hjá f. 
 

Funksjónin g er givin við forskriftini:   1 3g(x)= x+
2 2

. 

  
 b) Loys líkningina f(x) = g(x) við at nýta myndina á fylgiskjalinum. 
 
Í talstrekkinum [ ]3; 2− − er funksjónin f linjurøtt (sí fylgiskjal). 
  
 c) Finn eina rokniforskrift fyri f í talstrekkinum [ ]3; 2− − . 
 

Ár 1995 2001
Vísital 112 175 



Uppgáva 3 
(15 stig) 

 
 
Stabbamyndin omanfyri vísir prosentbýtið av inntøkunum hjá einum stórum parti av 
føroyingum. 
 
 a) Rokna samanlagda frekvensin og tekna S-rás. 
 
 b) Les fjórðingsmørkini og greið frá, hvat ovara fjórðingsmark sigur okkum um 

inntøkubýtið. 
 
 Set fyri, at omanfyri er talan um 37646 føroyingar.  
 
 c) Hvussu nógvir føroyingar høvdu eina inntøku omanfyri 340 000 kr.? 
 
 
 
 
 
 
 

Uppgáva 4 
(15 stig) 

Ein kanning millum tannáringar vísir, at 75% av teimum hava fartelefon. 
Set nú fyri, at líkindini fyri, at ein tannáringur hevur fartelefon, er 0,75. 
 
Áset líkindini fyri, at í einum bólki við 20 tilvildarliga valdum tannáringum   
 
 a) eru hægst 10, sum hava fartelefon. 
 
 b) eru júst 15, sum hava fartelefon. 
 
 c) er minst 12 og hægst 18, sum hava fartelefon. 



Uppgáva 5 
(10 stig)

Um eina eksponentiella gongd er givið, at f(1) = 23,5 og at tvífaldstalið er 4. 
 
 a) Tekna rásina hjá f í eina einkultlogaritmiska krossskipan fyri −5 ≤ x ≤ 5. 
 
 b) Finn rokniforskriftina hjá f. 
 
 
 
 
 
 
 

Uppgáva 6 
(15 stig) 

 

 
 
Á heimasíðuni hjá Matrikkulstovuni er ein mynd av Mykinesi. Í hesari uppgávuni 
verður Mykines samanborin við ein líkabeintan tríkant, sum er teknaður inn á myndina 
hjá Matrikkulstovuni. 
 
Givið er, at: 
 
 ⏐AC⏐=⏐BC⏐= 4,8 km   
  
 ⏐AD⏐= 3,9 km,   
  
 a) Rokna⏐DC⏐ og finn allar vinklarnar í tríkantinum ABC. 
 
Frá Matrikkulstovuni fæst at vita, at veruliga flatamálið av Mykinesi er 10,3 km2. 
 
 b) Rokna flatamálið av tríkantinum í km2 og rokna, hvussu nógv prosent flatamálið 

av tríkantinum víkur frá veruliga flatamálinum av Mykinesi. 
 
 
 



Uppgáva 7a 
(stig 15) 

4200 kr. verða settar inn á bók í einum peningastovni. Tey fylgjandi 5 árini er ársrentan 
hendan: 

ár 1 2 3 4 5 
ársrenta 3,7% 4,3% 5,9% 6,4% 6,1%

 
 a) Hvussu nógv prosent er tann árliga miðalrentan hesi 5 árini? 
 
 b) Hvussu nógv stendur á bókini aftan á tað 5. árið? 
 
Sætta, sjeynda og áttanda árið gevur bankin somu rentu. 
 
 c) Eftir áttanda árið er ætlanin, at 6615 kr. skulu standa á bókini; hvussu stór skal 

árliga rentan vera hesi seinastu trý árini? 
 

Uppgáva 7b 
(stig 15) Bodymass indeks hjá fólki er givið við formlinum 2

mb
h

= , har m er vektin í kilogram og 

h er hæddin í metur. Bodymass indeks sigur nakað um, hvussu vektin og hæddin á fólki 
eru tengdar at hvørjari aðrari.  
 
Ein maður er 1,75 metur høgur og hevur eitt bodymass indeks uppá 25. 
 
 a) Hvussu nógv vigar maðurin? 
 
Set fyri, at pulsurin P - t.e. hjartasløg um minuttin - hjá 20 ára gomlum monnum er 
tengdur at tí orku um minuttin, E, sum kroppurin nýtur. Forskriftin fyri pulsin kann 
skrivast sum 
     9,9 52P E= ⋅ + . 
 
Hægsti ráðiligi pulsur hjá 20 ára gomlum monnum er 200. 
 
 b) Finn hægstu ráðiligu orku um minuttin, kroppurin hjá 20 ára gomlum monnum 

nýtur. 
 
Upptøka av súrevni S í kroppinum á fólki mált í litur um minuttin kann roknast eftir 
frymlinum 
 

     10 0,25
46 75

E mS ⋅ ⋅
= + . 

 
Konditalið k verður roknað eftir hesum frymli  
 

     1000 Sk
m
⋅

= . 

 
Í útrokningunum av konditalinum skal hægsta ráðiliga orka um minuttin nýtast. 
  
c) Finn konditalið hjá einum 20 ár gomlum manni, sum vigar 85 kg. 

  
 

Bara onnur av uppgávunum 7a og 7b skal latast inn. 



 
Fylgiskjal til studentspróvtøkuna mei 2003 

 
Fylgiskjalið skal nýtast í innlatingini. 

 

 
 
 
Mynd til uppgávu 2. 
 
 

Navn: Flokkur: Ark nr.: 
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